

本期



# 以法治之基筑宣业之城

## ——评《呼和浩特市就业促进条例》

● 李海珍

《呼和浩特市就业促进条例》将于2026年1月1日正式施行。这部立足本地实际、紧扣就业民生的地方性法规,不仅以法治形式固化了就业优先战略的实施路径,更与《三年十五万青年留呼行动方案》以及“人才强市25条”形成政策合力,为呼和浩特打造“宣业城市”筑牢了制度根基。

就业是民生之本,更是城市发展的活力之源。呼和浩特作为内蒙古自治区首府,近年来始终将青年就业与人才集聚作为推动高质量发展的核心抓手,“三年十万大学生留呼工程”已实现累计留呼13.93万人的亮眼成绩;而《三年十五万青年留呼行动方案》则进一步将引才范围拓展至更广泛的青年群体;“人才强市25条”更是从岗位扩容、安居保障、就业补贴等多方面入手,构建起极具吸引力的人才政策体系。此次《呼和浩特市就业促进条例》的出台,则通过立法将这些实践中行之有效的举措制度

化、长效化,让就业促进工作从“政策驱动”迈向“法治保障”的新阶段。

条例的核心价值,在于构建了“产业引才、政策留才、服务育才”的全链条就业促进体系。在产业支撑层面,条例明确提出发展新质生产力、推动“六大产业集群”发展,与呼和浩特依托重点项目深挖就业岗位、通过服务业集聚区吸纳更多人就业的实践深度融合。这种“产业发展与就业扩容同频共振”的思路,既解决了青年就业的岗位供给问题,也为城市产业升级注入了人才动能。在政策保障层面,条例对创业担保贷款、创业孵化基地建设、技能培训补贴等作出具体规定,与“人才强市25条”中发放租房补贴、为企业减负等政策实践形成呼应,让青年在呼就业创业的“政策获得感”更是从治法兜底。

聚焦青年群体的就业需求,是条例最鲜明的时代特征。条例专章规定“重点群体就业与权益保障”,明确要

求持续促进高校毕业生等青年留呼就业,健全离校未就业高校毕业生实名制帮扶机制,这与“三年十五万青年留呼行动”中“青创助航”“丁香扎根”等专项行动形成精准对接。值得关注的是,条例还将零工市场、新就业形态劳动者权益保障纳入法治框架,针对灵活就业群体建设零工驿站、完善职业伤害保障制度,既顺应了就业形态的多元化趋势,也为青年群体提供了更灵活的就业选择。这种“精准施策+普惠保障”的结合,让就业服务真正覆盖到青年群体的不同需求层次。

法治的生命力在于实施,就业促进的关键在于落地。条例不仅明确了政府、部门、群团组织的职责分工,更建立了就业影响评估机制、失业风险预警机制、资金监管机制等监督保障制度,确保各项政策不流于形式。从“智慧就业云平台”的建设到高校、商圈就业服务站的设立,从创业指导专家服务团的组建到技能培

训体系的完善,条例将呼和浩特在就业服务中的创新实践上升为法律规范,让“政策找人”“服务上门”成为常态。同时,条例对消除就业歧视、保障妇女和残疾人就业权利的明确规定,也彰显了城市就业公平的价值追求,让每一位劳动者都能在呼和浩特感受到发展的温度。

站在新的发展起点,《呼和浩特市就业促进条例》的施行,标志着呼和浩特的就业工作进入了法治化、规范化的新征程。

它背后所呈现的,是一条从倾力引才到悉心育才、从解决安居到助力成长、从政策推动到法治保障的清晰路径。当温暖的“青城礼遇”与刚性的“首府条例”相结合,呼和浩特向全国青年才俊发出的,不再仅仅是一份邀请函,更是一份关于未来发展的可靠承诺。

我们相信,随着法治的刚性约束与政策的柔性服务相互融合,产业的发展红利与人才的成长机遇相互成就,呼和浩特必将成为更多青年逐梦扎根的热土。

思评



近日,在某二手电商平台,有不少人发帖低价转让12306会员积分。记者了解到,“转让积分”实为使用积分帮他人买票以此获利。对此,12306回应称,平台会员积分无法转让,可以通过添加受让人的方式使用积分帮他人兑换车票。

二手平台上兜售12306积分的行为,看似是闲置资源的合理利用,实则是游走在规则边缘的灰色交易,这种“钻漏洞”的做法,既违背了积分制度的初衷,也埋下了个人信息泄露的隐患。

古人云,“不以规矩,不能成方圆”。铁路部门推出积分制度,本是对旅客真诚回馈的善意之举。积分可添加受让人帮亲友兑换车票,体现的是人情温暖。而被用来牟利,则背离了这份善意。规则如同堤坝,一旦打开缺口,就可能引发连锁反应。这些交易往往要求购票者提前两个月提交个人信息,在12306平台成为积分持有者的“受让人”,表面看似各取所需,实则暗藏风险。在信息时代,个人身份信息如同家门钥匙,岂能轻易交予陌生人手中?向不明渠道提供个人信息可能带来的隐患更值得警惕,个人信息安全这根弦任何时候都不能放松。

从另一个角度看,这种行为也扰乱了正常的票务秩序。铁路客运关乎国计民生,票务公平更是社会关注的焦点。如果放任积分交易蔓延,不仅损害普通旅客权益,也可能成为囤票的新渠道。《韩非子》有言,“悬衡而知平,设规而知圆”。规则的生命力在于执行,制度的权威在于捍卫,对规则的每一次突破,看似得了便宜,实则失了分寸。生活中处处都是规则与自由的平衡,就像交通信号灯,约束是为了更畅通地通行。积分制度的设计,同样蕴含着这样的智慧——在规则框架内传递温情,而不是突破底线谋取私利。与其费心钻营积分交易的小利,不如在规则范围内善用这份福利,帮亲人购票、为朋友出行提供便利,让积分在温情传递中实现价值,这远比几元钱的交易更有意义。

道不可坐论,德不能空谈。每个人的选择都在为时代做着注脚,是追逐眼前小利还是恪守规则底线,是贪图一时方便还是守护社会诚信,这些看似微小的抉择关乎个人品格与社会风尚。规则是文明社会的压舱石,守住积分使用的规则红线,既是对自我的保护,更是对社会运行基本准则的捍卫。当每个人都成为规则的自觉守护者,社会前行的脚步必将更加稳健有力。

● 彭沈阳

(据《内蒙古日报》)

社会



## 安全,要常谈常新

● 王英

“小区里不能堆放杂物,您清理一下。”“大爷,这些纸片卖了吧,我们把收废品的喊来了。”12月4日,赛罕区敕勒川路街道怡水园社区联合赛罕区城市管理综合执法局执法人员及敕勒川路街道派出所民警,在绿苑小区开展清理杂物行动。过程中,工作人员耐心劝说,有的居民立即进行了清理,有的不仅不清理,还极不耐烦地回怼。

的确,“小心点”“注意安全”这样的叮嘱,我们从小听到大,难免觉得絮叨。然而,搜索新闻,各类安全事故时有发生——有的因不遵守规则,有的因操作失误,还有的因引燃杂物等等。事故的原因虽各不相同,但造成

画里 有话

吃木薯可以助眠,量子育种能增产增收,冷冻馒头会长黄曲霉素……一段时间以来,网络平台上不时出现所谓专家发布的伪科普内容,涉及多个领域。

“新华视点”记者调查发现,相关伪科普内容传播速度快,有些背后的“流量生意”,不少网友信以为真,甚至上当受骗。

■新华社发 商海春作

## 蹭流量的伪科普



纵深



## 你追我赶与携手并肩

● 盛玉雷

看“脚下的路”,势必要登高望远,眼界宽一点、格局大一些,把边界拓宽、把蛋糕做大;走“自己的路”,自然要脚踏实地,找准定位、发掘优势,抢占属于自己的一席之地。

在山东青岛,走访海尔、海信、歌尔等企业,观察到一个现象:从工业互联网到智能网联汽车再到城市治理大脑,无论是发展思路,还是产业布局,都有不少相似之处。举手提问:赛道这么近,不“卷”吗?

“要看‘卷’什么。怕同质‘卷’价格,不怕创新‘卷’技术。就研发来说,和友商之间的合作远远大于竞争。”一家企业工作人员给出的回答,颇具启示。

竞合,是市场竞争的常态。从垂直细分领域来看,一些企业难免“狭路相逢”,技术上要较高下,份额上也要争高低。但是换个角度看,在技术前沿和全球市场重塑等方面,昔日的竞争对手,也可以是“同一个战壕”里的“战友”。

电视机,曾经“三大件”之首,一度只能仰仗进口,如今中国电视机品牌稳居多个国家和地区的销量冠军。蜕变的底气是什么?从传统液晶到激光电视,从硬件、软件到算法,从独立画质芯片到AI大模型……如今,全球每10件家电专利中,就有7件来自中国。可以说,是创新为家电行业赋予了生命力。

新质生产力不会凭空产生,而是创新链、产业链、资金链、人才链深度融合的结果,越来越依靠协同高效、融合赋能。

广东珠海,一家生产储能电池的龙头企业受制于工艺堵点,广招行业精英一起攻关,推动技术创新、产品革新;山东科技大学从专利库“筛”出匹配项,给企业和实验室牵线做“红娘”,实现技术落地、产品升级。

技术创新和产业创新无缝衔接,延伸产业链,做强供应链,提升价值链,创新力更好转化为生产力、竞争力,创新生态就能愈加完整、活跃。

更为重要的是,如今的技术突破,既需要眼光独到,也依赖协同攻关。今天的科学技术事业更像一个生态系统,发展一定要处理好自身发展和协同发展的

关系。”赛道相近,不等于就可以横冲直撞,“开碰碰车”。发展新质生产力的一个重要原则就是要因地制宜,协同联动的一个重要方面就是要实现优势互补。

以“杭州六小龙”为例,同处未来产业集群,植根的却是各自领域专长。从人形机器人、空间智能,到大模型、脑机接口,既有“开放、共享、协同”的创新协作,也打造“专业、深耕、领先”的核心竞争力。

由此而言,避免陷入“内卷”,关键在于看清“脚下的路”,找到“自己的路”。看“脚下的路”,势必要登高望远,眼界宽一点、格局大一些,把边界拓宽、把蛋糕做大;走“自己的路”,自然要脚踏实地,找准定位、发掘优势,抢占属于自己的一席之地。这是技术创新突破的客观规律,更是企业发展壮大的必经之路。

田径赛场,有你追我赶的比拼,也有携手并肩的行进。企业发展的赛道亦是如此。相近相邻、共生共赢,握指成拳、各展所长,中国经济这片大海足够深广,创新发展的天地无比广阔。

(据《人民日报》)

# 让全民健身与全民健康融起来

● 游江 郑健

观点



刚刚结束的十五运会带动了全民健身热。作为国内水平最高、规模最大的综合性体育赛事,全运会已成为全民健身与全民健康相融合的平台。我们应以此为契机,推动体医深度融合发展,发挥科学健身在健康促进、慢性病预防和康复等方面积极作用。

全民健身是全体人民增强体魄、健康生活的基础和保障。新时代的健康观突出国家各领域发展对人民健康的支撑作用,拓展了健康内涵的深度和广度。十五运会的举办极大激发了全民健身热情,通过全民健身促进全民健康,统筹体育与卫生健康资源,不断健全适应新时代发展的人民健康服务体系,将极大促进个体在身体、心理和社会三个维度上的全面健康。

坚持健康优先,应以需求为导向,构建全生命周期健康保障体系。立足于全人群和全生命周期,协同国家健康政策、社会健康服务和个人健康管理,深化“每个人是自己健康的第一责任人”理念,既要保障健康资源可及,又要提供从孕育到终老的全程健康干预,实现全周期健康覆盖。新时代以来,我国积极推进人口健康领域国际合作,为全球公共卫生治理提供了“体育促进健康”的中国智慧与中国方案,推动实现各国家健康利益与全球健康利益的双赢,为推进人类卫生健康共同体建设作出了重要贡献。

传统“无病即健康、有病再治疗”的观念已不符合时代要求。世界卫生组织认为,健康不是一种无病的状态,而是身体、心理、道德和社会适应均完好的状态。这要求我们必须推进健康关口前移,从“被动医疗”转向“主动健康”,体医深度融合的价值和意义将更加凸显。

当前,卫生、体育、教育等部门在健康促进工作中亟须加强顶层设计,成立由政府主导、多部门协同的健康管理机构,统一规划、共享信息、明确权责,提升服务效能。此外,体医深度融合须加强协同联动,筑牢主动健康的社会意识基础,构建政府主导、多部门协同、全社会参与的运动促进健康新格局。通过广泛宣传与普遍实践,强化公众的主动健康责任意识,推动健康行为从“要我参与”变为“我要参与”,实现从健身到健康的实质性转变。

随着科技创新与全民健康需求的不断提升,健康管理正迈向个性化、精准化的新阶段。传统“一刀切”的模式难以满足多样化需求,须加快构建数据驱动和科学评估的精准健康管理服务体系,推动“健康促进”的全过程管理。首先,应建立完善全生命周期运动健康数据库,同时加强运动医学、康复科学等跨学科研究,为精准干预提供扎实的科研支撑。其次,以循证医学和运动生理学为基础,结合中医“因人制宜”“辨体施策”理念,制定分层分类的运动处方标准,推动“运动即良药”理念规范化、可操作化。再次,善用可穿戴设备、人工智能等技术加强科技赋能,建设数字健康管理平台,实现健康数据实时监测、风险智能预警与效果动态评估,推动服务从定期检查走向实时管理。此外,探索形成“检测—处方—干预—评估—反馈”的全过程服务体系,实现服务闭环,让精准健康管理融入日常生活。

中医“治未病”思想是推动体医融合与健康关口前移的重要基石。中医“整体观”对于运动健康指导具有重要意义,可探索“中医体质辨识+运动处方+养生干预”的综合健康管理模式,尝试传统智慧与现代科技的结合。讲好中医药“治未病”故事,推动中医药文化走向世界,促进中医养生文化与现代健康理念交流互鉴。

粤港澳三地携手举办的十五运会,既是推进大湾区高质量发展的生动实践,也是建设健康中国、体育强国的时代强音。从健康优先的顶层设计,到关口前移的理念转向;从精准管理的科技赋能,到“治未病”的文化滋养,一幅以人民为中心的“大健康”蓝图正渐次铺展。推进体育与医学深度融合,将为亿万人探索出一条健康路径,更为新征程上推进中国式现代化建设注入澎湃动能。

(据《光明日报》)